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Březen 2025

Šokující poznatky!

• Statické výboje jsou častým zdrojem vznícení vysoce 

hořlavých a hořlavých látek. (Zdroj: Beacon 12/2008 a 

02/2021).

 Když se dva povrchy přiblíží k sobě a pak se oddělí, může se 

mezi nimi přenést elektrostatický náboj (například při 

pneumatické dopravě, prosévání, mletí, míchání a sypání).

 Těmi povrchy mohou být pevný materiál a kapalina při toku 

kapaliny, jejím míchání či filtraci. Může se také jednat o dva 

pevné materiály, například pevný materiál proudící do nebo z 

nádoby nebo proudící potrubím. 

 Statický náboj může vznikat také při pohybu zařízení, jako 

jsou dopravníkové pásy pohybující se po válečcích.

 Statické výboje mají varovná znamení:

• Zvukové jevy, jako je praskání nebo lupnutí.

• Vizuální jevy, jako je namodralý oblouk nebo záře.

• Pichlavý pocit na rukou nebo pažích.

 Uzemnění a vodivé propojení jsou důležitými ochrannými 

opatřeními, která zabraňují hromadění statického náboje. 

Aby však byla účinná, musí být udržována (viz Obrázek 2).

 Akumulaci statického náboje lze zjistit pomocí pevných nebo 

přenosných měřidel.

Obrázek 2: Potrubí 

s uzemňovacími 

kabely

Víte, že?

Co můžete udělat?

Sponzorem tohoto vydání je

Informace pro pracovníky ve výrobě
www.aiche.org/ccps/process-safety-beacon  

Případová studie 1: Operátor třídil 

farmaceutický prášek ručním vkládáním do 

mechanického vibračního síta. Prosetý 

prášek byl shromažďován pod sítem v 

nerezovém sudu na vozíku s nevodivými 

(nylonovými) koly. Mezi sítem a sudem 

došlo k mžikovému požáru prachu. 

Operátor několik měsíců před požárem 

zaznamenával drobné elektrické výboje ze 

sběrného sudu, aniž by si uvědomil, že tyto 

menší výboje mohu být potenciálním 

zdrojem vznícení.

Případová studie 2: Operátor přidával do 

reaktoru prášek z plastových pytlů. U 

průlezu došlo k mžikovému požáru, který 

zasáhl operátora. Operátor nebyl zraněn. 

Této události předcházelo několik 

varovných signálů. Prášek ulpíval zevnitř 

plastových pytlů a ztěžoval obsluze jejich 

vyprázdnění. Pytle se přilepovaly na 

operátora a plnicí žlab.

 Všímejte si výše uvedených varovných znaků akumulace 

statické elektřiny. Pokud některý z nich uvidíte, uslyšíte nebo 

ucítíte, upozorněte na něj svého nadřízeného, aby mohl být 

prošetřen. 

 Oznamte výskyt statických výbojů svému nadřízenému. Ten 

může vydat pracovní příkaz, aby je někdo prošetřil a odstranil.

 Nahlaste svému nadřízenému poškozené nebo uvolněné 

uzemňovací kabely. 

 Diskutujte o akumulaci statické elektřiny a výbojích při 

analýze nebezpečí jako o potenciálních zdrojích vznícení. 

 Při analýzách nebezpečí výbuchu prachu přezkoumejte i 

možnost vzniku statické elektřiny; při manipulaci s pevnými 

látkami často vzniká statická elektřina.

Akumulace statické elektřiny má varovné signály!

Obrázek 1: Statický 

výboj
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